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BAG FOR EN SAG

Børns Vilkår mener

BARNETS 
R E F O R M
Med oplægget til Barnets Reform er Socialministeren 70 % i mål. 
Tilbage står at sikre, at de gode intentioner bliver ført ud i livet 

CHAT HJÆLPER UDSAT TE BØRN
Internettet har vist sig at være et godt medie til at få kontakt med de børn og unge, 
der slås med de tungeste problemer

NY OPLÆRING AF FRIVILLIGE RÅDGIVERE
Fra 19. september kommer alle nye rådgivere i Børns Vilkår igennem et 
skræddersyet kvalifi ceringsforløb
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Den 22. august kom Socialministerens 
udspil til Barnets Reform. Med oplægget 
til reformen er ministeren 70 procent i 
mål. Når det kommer til at sikre børns 
rettigheder, synes vi, det ser rigtig godt 
ud. Mange af de elementer, vi har fore-
slået, er kommet med i udspillet. Det 
gælder fx et markant brud med en lang 
tradition for, at der altid skal være sam-
tykke fra forældrenes side, når kommu-
nerne skal sætte undersøgelser af ud-
satte børn i gang. 
En anden væsentlig forbedring er, at det 
nu bliver anbragte børns ret i stedet for 
pligt at se deres forældre. Det betyder, at 
børn ikke længere er tvunget til at se de 
forældre, der mange gange har banket 
eller på anden måde krænket dem. Nu 
kan børnene selv vælge. Endelig er det 
godt at se, at reformudspillet fokuserer 
på tidlig indsats, underretninger og 
børnesamtaler. 
Det er på det økonomiske og praktiske 
plan, udspillet har sine svagheder. Hvis 
man for alvor vil løfte området for ud-
satte børn, kommer det til at koste. 
Sagsbehandlere, pædagoger og lærere 
skal efteruddannes, plejefamilieområ-
det skal styrkes med mere uddannelse 
og supervision, der skal puljer til at 
sikre, at der altid er penge nok til foran-
staltninger for udsatte børn osv.  
Økonomisk set er udspillet for uambi-
tiøst og minder for meget om en spare-
plan. 

Også når det kommer til at gennemføre 
reformen, forudser Børns Vilkår pro-
blemer.  I praksis vil mange kommuner 
simpelthen ikke kunne leve op til de 
gode intentioner i ministerens udspil. 
Der er stadig alt for stor forskel på, 
hvordan de enkelte kommuner behand-
ler udsatte børn. Nogle kommuner gør 
det rigtig godt, andre rigtig skidt. Hvis 
man skal løfte bunden og opnå nogen-
lunde ensartede og kvalitetsmæssigt 
forsvarlige tilbud til udsatte børn, er 
det nødvendigt at give kommunerne en 
faglig saltvandsindsprøjtning.

Vi mener, der bør nedsættes en række 
tværkommunale fagteams, der skal 
hjælpe kommunerne med faglig rådgiv-
ning, kompetenceløft og videndeling. 
De skal operere ude i marken og sikre, 
at udsatte børn får den rigtige hjælp på 
rette tidspunkt, stå for tilsynet med an-
bringelsesinstitutioner og plejeforæl-
dre og sikre, at der sker en vidensdeling 
mellem kommunerne. 

Det kommer til at koste på kort sigt, 
men det vil være afgørende for, om de 
gode intentioner i reformen også bliver 

gennemført i praksis. Der-
for vil det være en god inve-
stering på lang sigt.

Peter Albæk,  
formand for Børns Vilkår 

70 PROCEN T  I  M Å L

BARNE T S  REFORM

Læs hele Børns Vilkårs oplæg til Barnets Reform på www.bornsvilkar.dk

F I N G E R A F T R Y K
PÅ  R E F O R M E N
Flere forslag fra Børns Vilkår er med i  
regeringens udspil til Barnets Reform
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FAGTELEFONEN 35 55 55 58 
- rådgivningslinie til fagpersoner som arbejder med børn

Hvornår skal man underrette myndighederne om et barn?
Hvordan skriver man en god underretning?
Hvordan samarbejder man med myndighederne, når man har underrettet?

Ankestyrelsens praksisundersøgelse på anbringelsesområ-
det fra 2008 dokumenterer, at der er store forskelle på, i hvor 
høj grad kommunerne lever op til Servicelovens krav til an-
bringelser. Den kommune, der lever bedst op til loven har 58 

procent korrekte afgørel-
ser – den ringeste kun 
14 procent lovligt kor-
rekte afgørelser. Under-
søgelsen viser også, at 
mange kommuner slet 
ikke lever op til lovens 
krav om børnefaglige 
undersøgelser og hand-
lingsplaner. 

Også SFI har i en kort-
lægning af kommuner-
nes forebyggende foran-
staltninger dokumen- 
teret store kommunale 
forskelle.

”Kommunerne udfylder 
Serviceloven vidt for-
skelligt. Både den måde, 
man organiserer foran-
staltninger på og den 
måde, man strikker kon-
krete indsatser sammen 
på, er meget forskellig 

fra kommune til kommune,” siger Tea Bengtsson fra Børn og 
Familie-afdelingen i SFI. 

DE N NOR S K E  MODE L
For at komme de store forskelle til livs og løfte bunden har 
Børns Vilkår i et oplæg til Barnets Reform foreslået, at der bli-
ver etableret en række tværkommunale fagteam, inspireret 
af norske fagteam. De tværkommunale team skal styrke den 
faglige opgaveløsning, særligt i komplekse børnesager, og 
understøtte videreuddannelse og tværkommunal vidende-
ling.  Det er en idé, der vækker genklang i Ankestyrelsen:

”Jeg kan se, at nogle af 
kommunerne i yderom-
råderne er dem, der har 
haft det sværest. Jeg tror, 
tværkommunale fag-
team vil kunne hæve den 
kommunale standard ge-
nerelt. Den norske model 
med fagteam, der både 
giver faglig sparring og 
supervision, synes jeg er 
en rigtig god idé,” siger 
Henrik Horster, anke-
chef på børneområdet i 
Ankestyrelsen.

Jette Wilhelmsen er projektleder i Børns Vilkår og har kon-
takt til mange børn, der har fået dårlig eller mangelfuld 
hjælp af kommunen. Hun mener, den norske model også bør 
indføres i Danmark:
”Sagsbehandlerne rundt om i kommunerne sidder meget 
alene med sagerne og har ofte svært ved at følge med i ny vi-
den og lovgivning om udsatte børn. De har brug for et større 
fagligt mod- og medspil i forhold til arbejdet med de svære 
børnesager. Og det skal komme udefra,” siger Jette Wilhelmsen.

BEDR E  FAGL IG  S T Ø T T E  T IL  KOMMUNER NE

15-årig pige bor alene med sin 
mor.  Moren er alkoholiker og 
har været det hele pigens 
barndom. Pigen kontakter 
kommunen, da hun ikke læn-
gere kan holde ud at tørre 
bræk op og samle moren op, 
når hun ikke kan holde livet 
ud længere. Pigen vil gerne 
passe sin uddannelse og me-
ner derfor, det er bedst, at hun 
bor et andet sted, hvor der er 
ro til at koncentrere sig. Pigen 
kan ikke bo hos sin far. Sags-
behandleren siger at pigen 
har for mange ressourcer til 
at de kan hjælpe hende, og 
kommunen anbringer ikke 
børn på 15 år. Sagsbehandle-
ren siger, at det bedste er, hvis 
pigen kan finde ud af det med 
sin mor. 

Efter hård kritik af norske 
kommuners håndtering af 
børnesager, oprettede man i 
Norge i 2004 26 tværkommu-
nale fagteams, der skulle for-
bedre indsatsen. De norske 
fagteams primære funktion 
er at give faglig bistand i 
børnesager og faglig spar-
ring og supervision til de en-
kelte kommuner.

Der er i dag meget stor forskel på de løsninger og sociale foranstaltninger, som kommuner rundt 
om i landet tilbyder udsatte børn. Det betyder, at kommunerne ofte agerer for sent og forkert. 
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CHAT  HJÆLPER 
UDSAT T E  BØRN
Analyser af Børns Vilkårs chatrådgivning viser, at chat er et 
effektivt middel til at nå de mest udsatte børn og dem, der har 
det sværest. Det kan være børn, der har oplevet vold og seksu-
elle krænkelser, børn med selvmordstanker, børn der skærer i 
sig selv osv. 

Selvmordstanker er det tredjemest almindelige emne, børn og 
unge henvender sig med på BørneChatten, mens det ikke 
forekommer i de 10 hyppigste emner på BørneTelefonen. 
Hvor der på BørneTelefonen er tale om omsorgssvigtede børn 
i 7% af rådgivningssamtalerne, gælder det for 12% af hen-
vendelserne på BørneChatten. Alle typer krænkelser (forsøm-
melse/vanrøgt, fysisk vold, psykisk vold og seksuelt misbrug/
krænkelse) optræder hyppigere på chatrådgivningen end på 
telefonrådgivningen.

Trine Natasja Sindahl er leder af et 3-årigt analyse- og udvik-
lingsprojekt om chatrådgivning i Børns Vilkår, finansieret af 
TrygFonden. Hun mener, chatten kan noget, andre rådgiv-
ningsformer ikke kan. 

”Den anonyme chatrådgivning appellerer især til børn og 
unge med alvorlige psykosociale problemer. Mange af dem 
ville sandsynligvis ikke have søgt hjælp ad anden vej. Via 
chatmediet opnår vi kontakt til nogle børn og unge, som vi 
ikke i samme omfang når med telefonrådgivningen. Chatten 
er med andre ord en mulighed for at få de mest udsatte børn i 
tale,” siger hun.

CH AT ME DIE T S  F OR DE L E
Telefonrådgivningens styrke har altid været tilgængelighed 
og anonymitet. Det gælder også for chatrådgivning. Langt de 
fleste danske børn har adgang til internettet – hvis ikke på 
deres værelse, så i hjemmet, i skolen, på internetcaféen eller 
hos venner. Danske børn mellem 10 og 15 år tilbringer gen-
nemsnitligt 2,1 time om dagen på internettet. 

De mest udsatte børn foretrækker at chatte om deres problemer. Internettet har vist sig at 
være et godt medie til at få kontakt med de børn og unge, der slås med de tungeste problemer.

Sådan kan en chatsamtale se ud - her i et konstrueret eksempel
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ANTAL RÅDG IVNINGER  PÅ  BØRNECHAT TENSAMTALER  OM KRÆNKELSER  PÅ  CHAT-  OG  TELEFONRÅDGIVNING

Med midler fra TrygFonden har Børns Vilkår siden maj 2007 sat særligt fokus på chatrådgivningen. 
Psykolog Trine Natasja Sindahl har gennemført en række analyser, der sammenligner chatrådgivningen i Børns Vilkår med telefonrådgivning. 
Læs mere på www.bornsvilkar.dk

>>
Hos Børns Vilkår er der i dag dobbelt så mange børn og unge, 
der får rådgivning på chat som for fem år siden. Når børn og 
unge kontakter en chatrådgivning frem for en anden type råd-
givning, skyldes det bl.a., at mange børn oplever kontakten 
via en chat som endnu mere anonym end via telefonen. Der er 
ingen stemme til at afsløre dem eller deres følelsesmæssige 
tilstand. Også rådgiveren optræder mere anonymt end i tele-
fonrådgivning:

”Rådgiveren er uden ansigt og stemme. For nogle børn er det 
en lettelse. De skal ikke forholde sig til hvem det er, de snak-
ker med, om rådgiveren mon keder sig eller er skeptisk over 
for det, barnet fortæller. De skal ikke tænke på om rådgiveren 
mon er ung, gammel, mand eller kvinde. De skal kun koncen-
trere sig om at fortælle deres historie,” fortæller Trine Sindahl. 

Skriftligheden på chatten betyder også, at barnet kan bruge 
tid på at formulere sit bidrag før det sendes af sted. Alt i alt gør 
det, at barnet får mere kontrol over situationen end ved al-
mindelig telefonrådgivning. Og det giver mere tryghed for 
børn, der ellers har svært ved at fortælle om deres alvorlige 
problemer.

T ID S K R Æ V E NDE  ME N E F F E K T I V
Chat tager tid. Det tager mellem tre og fem gange så lang tid 
at sige det samme på en chat, som i en telefon. Samtaler på 
BørneChatten varer gennemsnitligt ca. en halv time længere 
end samtaler på BørneTelefonen. Det har både fordele og 
ulemper.

”På den ene side er chatrådgivning langt mere ressourcekræ-
vende end telefonrådgivning. Men på den anden side giver 
chattens langsommere form bedre plads til refl eksion og mu-
ligheder for fx at stille meget direkte spørgsmål, som i en 
mundtlig kommunikation ville virke uhøfl ige eller sårende,” 
siger Trine Sindahl.

Trine Sindahl mener, at Børns Vilkårs chatrådgivning er ble-
vet et uundværligt supplement til BørneTelefonen og Bør-
neBrevkassen. Især fordi Børns Vilkårs erfaring med chat vi-
ser, at rådgivningsformen giver nye muligheder for at få 
kontakt med de børn, der har allermest brug for hjælp.

FA K TA
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Vi er utrolig glade for, at skuespillerne fra 2900 Happiness 
har brugt deres fritid på at give udsatte børn en hjælpende hånd

— Dorthe Lysgaard, direktør i Børns Vilkår
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S E  V IDEOERNE MED SKUESPILLERNE FRA 2900 HAPPINESS PÅ BORNSVILKAR.DK ELLER  PÅ T V3.DK/2900-HAPPINESS

FER IE  PÅ BØRNS V ILK ÅR

2900 HAPPINESS

„

Børns Vilkår har i sommerens løb været på 
danmarksturné med dk4s rejsejournalist Anne-Vibeke Isaksen
Sammen besøgte vi fi re campingpladser, hvor medarbejdere fra Børns Vilkår i fællesskab med ambassa-
dørerne Peter Mygind, Alberte Winding og Søren Bregendal mødte børn og voksne på ferie i Danmark. 
Det kom der fi re tv-programmer ud af, som fokuserer på, hvordan en god ferie ser ud i børnehøjde.

Når tv-serien 2900 Happiness ruller over skærmen, er Børns Vilkår med i kulissen 
Skuespillerne i serien har valgt at sætte fokus på 
BørneTelefonen og Børns Vilkårs arbejde for børn 
og unge i Danmark. Derfor vil TV3s seere lejlig-
hedsvis kunne se to tv-spots, som fortæller om 

BørneTelefonen, mens de besøgende på seriens 
website, kan få mere at vide om Børns Vilkår og 
læse temaartikler om nogle af de problemstillin-
ger, serien tager op. 
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Vi er utrolig glade for, at skuespillerne fra 2900 Happiness 
har brugt deres fritid på at give udsatte børn en hjælpende hånd

— Dorthe Lysgaard, direktør i Børns Vilkår
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N Y OPL ÆR ING  A F  R Å DGI V ER E 
PÅ  BØR NE T EL EFONEN

FL ER E 
SORGGRUPP ER

Over de næste fi re år samarbejder Børns 
Vilkår med TrygFonden om et projekt, 
der skal give bedre rådgivning til fl ere 
børn. Første del af projektet er et kvali-
fi ceringsforløb, der skal forbedre oplæ-
ringen af de frivillige rådgivere. 

”Kvalifi ceringsforløbet sætter oplærin-
gen af nye frivillige i system, indfører 
mere undervisning og en længere og 
bedre praktisk oplæring ” fortæller 
Julie Noack Skærbæk, der er projekt-
leder på Kvalifi ceringsforløbet i Børns 
Vilkår.

Som noget nyt introducerer Børns Vil-
kår de frivillige for en samtalemodel, 
der vil være gennemgående på Kvalifi -
ceringsforløbet. Metoden er inspireret 
af den hollandske børnetelefon De Kin-
dertelefoon. En af de frivillige rådgivere, 
der har været med til at videreudvikle 
metoden, ser frem til, at den bliver 
grundlag for alle samtalerne i Rådgiv-
ningen:

”Nu får vi en fælles referenceramme 
for, hvordan vi taler med børnene. Me-
toden er en god guide for, hvordan man 
griber en samtale an og får struktur på 
forløbet af samtalen. Det bliver godt,” 
siger den anonyme rådgiver hos Børns 
Vilkår. 

Kvalifi ceringsforløbet består af en oplæ-

ringsperiode, deltagelse i kurser og fore-

drag og 140 timers praktisk rådgivning af 

børn, unge og forældre. Alle rådgivere, der 

gennemfører forløbet, får et bevis. 

Efter planen skal kvalifi ceringsforløbet 
give mulighed for at starte på en decide-
ret børnerådgiveruddannelse. Uddan-
nelsen udvikles af Børns Vilkår og vil 
formentlig også blive udbudt til andre, 
der rådgiver børn og unge. Børneråd-
giveruddannelsen er stadig på tegne-
brættet, men Børns Vilkår regner med, 
at de første deltagere på børnerådgiver-
uddannelsen kan starte i efteråret 2010.

Fra 19. september kommer alle nye rådgivere i Børns Vilkår 
igennem et kvalifi ceringsforløb, der skal sikre en grundig 
introduktion til Rådgivningen, og give adgang til en faglig 
uddannelse i at rådgive børn.

Hej. Sidst jeg ringede ind til 
jer, blev jeg hjulpet så godt, 
at de problemer, jeg havde, 
faktisk stort set er ude af 
verden nu. Tusind tak for 
hjælpen 
Fra BørneTelefonen

Børns Vilkår tilbyder nu sorggrup-
per for børn ni steder i landet: 
København, Hillerød, Odense, 
Svendborg, Nyborg, Kolding, Silke-
borg, Aalborg og Århus. 

Sorggrupperne hjælper børn med at 
bearbejde deres sorg over at have 
mistet forældre og søskende. Sorg-
grupperne giver mulighed for, at 
børnene kan være sammen med 
andre børn i samme situation. Det 
mindsker følelsen af at være ander-
ledes og ensom.

Udover børnegrupperne har Børns 
Vilkår også familiegrupper, hvor 
forældre, børn og søskende deltager 
sammen. 

I alt driver Børns Vilkår 16 sorg-
grupper i hele landet.  

OPLÆRING KURSER  OG
FOREDRAG

PRAKSIS

KVALIFICER INGSFORLØB

„

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